

ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΗ ΛΙΒΥΗ

«Μην απελπίζεσαι»

Β. Μούτσογλου - Γ. Πουκαμισάς

Η απόφαση του επικεφαλής της Ανωτέρας Εθνικής Εκλογικής Επιτροπής (HNEC) να ορίσει τη διάλυση των κατά τόπους εκλογικών επιτροπών και γραφείων, ενώ οδομαχίες μεταξύ ενόπλων φατριών μαίνονται στην πρωτεύουσα Τρίπολη, ήλθε να επισφραγίσει την απαισιοδοξία των παρατηρητών για την αδυναμία διεξαγωγής των εκλογών. Όλα αυτά που εκκολάπτοντο από ημερών, συμβαίνουν ενώ η χθεσινή συνάντηση-σύσκεψη στη Βεγγάζη αριθμού προεδρικών υποψηφίων με επιρροή, Δυτικών και Ανατολικών, υπό την αιγίδα του Khalifa Haftar, έχει γεννήσει κάποιες ελπίδες ότι τα ουσιαστικά θεμέλια διαπεριφερειακής συνεννόησης είχαν τεθεί.

Το κοινοβούλιο, καθώς επίσης πολιτικοί και στρατιωτικοί αξιωματούχοι, είχαν επιμείνει στη διεξαγωγή των εκλογών στις 24.12.21. Η αβεβαιότητα οφείλεται στην παρουσία πολυάριθμων ένοπλων ομάδων, μερικών εξ αυτών ατάκτων, στα δυτικά και νότια της χώρας. Πάντως, παρά το χάος που επικρατεί στο πεδίο, οι θεσμοί της Λιβύης προχωρούν στην οδό της συμφιλίωσης. Οι δύο αρχηγοί των Γενικών Επιτελείων Ανατολής και Δύσης Abderrazek Nadhouri και Mohamed Haddad συναντήθηκαν για πρώτη φορά στη Σύρτη. Το κοινοβούλιο συνεδρίασε για πρώτη φορά μετά τις εκλογές του 2014, ενωμένο, στην Τρίπολη. Εις πείσμα του επικεφαλής του Ανώτατου Συμβουλίου Επικρατείας (CSE), τουρκικής καταγωγής Halid al Mishri, ο προεδρεύων του κοινοβουλίου ανακοίνωσε στην Τουρκία, όπου βρισκόταν στα πλαίσια της Συνάντησης Τουρκίας – Αφρικανικών χωρών, ότι τα μνημόνια Τουρκίας – Λιβύης δεν ετέθησαν υπόψη του Κοινοβουλίου.

Η στρατιωτική επιτροπή 5+5 εμφανίζεται αισιόδοξη για μια στροφή της Τουρκίας και της Ρωσίας για την απόσυρση των στρατευμάτων και των μισθοφόρων. Όπως όμως δήλωσε ο al Mishri, ολόκληρη η Δυτική περιοχή θα πολεμήσει τον Haftar και δεν πρόκειται να του επιτρέψει να κυβερνήσει τη Λιβύη. Αυτό βέβαια δεν μπορεί να επιτευχθεί παρά μόνο με τη βοήθεια των τουρκικών στρατευμάτων που βρίσκονται εκεί. Επομένως όσο βρίσκονται ξένα στρατεύματα και μισθοφόροι στην περιοχή, η εγκυρότητα της εκλογικής διαδικασίας δεν είναι εγγυημένη.

Ο εκπρόσωπος του κοινοβουλίου, μετά από μια συμβουλευτική συνάντηση δήλωσε ότι η βουλή θα διαβουλευτεί με όλους του θεσμούς για τη διασφάλιση του κερκτημένου και την προώθηση της διεξαγωγής των εκλογών. Η συνάντηση αυτή διεξήχθη υπό την προεδρία του Faouzi el Nuvairi

δεδομένου ότι ο Πρόεδρος Aguila Saleh είναι υποψήφιος στις Προεδρικές εκλογές. Άλλοι βουλευτές ανέφεραν ότι η βουλή υποστηρίζει την διεξαγωγή των εκλογών στην προβλεφθείσα ημερομηνία και κάλεσαν την Ανώτατη Εκλογική Επιτροπή (HNEC) να αναλάβει τις ευθύνες της. Η HNEC φαίνεται να είναι ο ανασταλτικός παράγων αφού ζητεί αλλαγή του εκλογικού νόμου. Αρκετοί ζητούν να μην αναβληθούν οι εκλογές ενώ άλλοι και δή το CSE, δηλαδή η Τουρκία, τάσσονται υπέρ της αναβολής για τον Φεβρουάριο. Υπέρ της αναβολής τάσσονται βέβαια οι Αδελφοί Μουσουλμάνοι, το Parti de la justice et de l'édification (PJD) και ο πρώην μουφτής Sadok Ghariani.

Γίνεται δεκτό ότι η παρούσα μεταβατική κυβέρνηση της «Εθνικής Ενότητας» (GNU) δεν είναι αντιπροσωπευτική και ότι αν δεν γίνουν οι εκλογές η παρανομία θα συνεχιστεί. Σημειώνεται ότι έχουν ήδη εγγραφεί 2,4 εκατομμύρια ψηφοφόροι, ενώ ο αριθμός των υποψηφίων εγγίζει τους εκατό.

Η δικαιολογία που προβάλλει η HNEC για την αναβολή είναι η απουσία αναφοράς στο σύνταγμα για τις εκλογές. Ο Λίβυος αρχιδικαστής Jamel Bennour υπογραμμίζει ότι το κύριο πρόβλημα για την ομαλή διεξαγωγή των εκλογών είναι οι εκτός κρατικής εξουσίας ένοπλοι, γεγονός αληθές.

Το HCE ανακοίνωσε ότι δεν έχει επικυρώσει ακόμη τις υποψηφιότητες λόγω του μεγάλου τους αριθμού. Οι πλέον σημαίνουσες αυτών είναι εκείνες του μεταβατικού ΠΘ Dbeiba, του στρατηγού Khalifa Haftar, του υιού Gaddafi Seif al Islam, του πρώην ισχυρού άνδρα του καθεστώτος al Sarraj Fatih Bashagha από την Μιζουράτα, του Βεγγαζίνου επιχειρηματία Aref Nayed. Δικαστικές αρχές στην Τρίπολη εκήρυξαν παράνομες τις υποψηφιότητες του υιού Gaddafi και του Haftar, ενώ ο Aref Nayed προσέφυγε από πλευράς του ζητώντας την ακύρωση της υποψηφιότητας Dbeiba, ο οποίος μάλιστα ελέγχεται για ψευδή βεβαίωση στο βιογραφικό του τίτλων σπουδών τις οποίες ποτέ δεν έκανε. Ο αποκλεισμός του δημοφιλούς Gaddafi, εξυπηρετεί το σύνολο των άλλων διεκδικητών.

Η ΧΘΕΣΙΝΗ (21.12) ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΗΝ ΒΕΓΓΑΖΗ, ουσιαστικά υπό την πρωτοκαθεδρία του Haftar, φανερώνει ότι οι προσπάθειες αποκλεισμού του έχουν ναυαγήσει. Ιδιαίτερως σημαντική κρίνεται η συμμετοχή στην συνάντηση αυτή του Bashagha, ο οποίος έχει υπάρξει βασικός πολιτικός αντίπαλος του αρχηγού του "Λιβυκού Εθνικού Στρατού" (LNA) Haftar. Στην συνάντηση μετείχαν επίσης οι υποψήφιοι Δρ Aref Nayed, πρώην ΠΘ Ahmed Maitiq από την Μιζουράτα, Sharif Al Wafi, Abdel Majid Saif El Nasr.

Πλην, οι προσπάθειες των Dbeiba-Mishri-Ghariani- Bati και των υποβολέων τους να επιτύχουν αναβολή των εκλογών ευοδούνται. Υπογραμμίζεται ότι χάριν αναβολής των εκλογών, έχουν από χθες ξεσπάσει στην Τρίπολη νέες αψιμαχίες και συγκρούσεις μεταξύ αντιπάλων

πολιτοφυλακών, τις οποίες έχει αποδοκιμάσει η UNSMIL (Αποστολή των ΗΕ Υποστήριξης Λιβύης). Η εκτίμηση ότι πίσω από την υπόθεση αυτή βρίσκεται η Αγκυρα, δεν έχει αποδειχθεί.

Σε ό,τι αφορά στην παρήγορη -που ίσως αφήσει υποθήκη για το άμεσο μέλλον- συνάντηση της Βεγγάζης, αυτή αποδίδεται κυρίως σε ενέργειες της αιγυπτιακής και της γαλλικής διπλωματίας.

Η Ελλάς αναπόδραστα καλείται να ακολουθήσει πολιτική δύο επιπέδων, συμπληρωματικών μεταξύ τους.

- στενή συνεργασία με την νέα κυβέρνηση στην Τρίπολη, οψέποτε αυτή σχηματισθεί, και με τους λοιπούς θεσμούς, εγκαινιάζοντας γύρο συνομιλιών για καθορισμό των μεταξύ μας θαλασσίων ζωνών
- προωθημένη συνεργασία με την περιφερειακή αυτοδιοίκηση της Κυρηναϊκής, κυρίως στους οικονομικό και πολιτισμικό τομείς, η οποία δεν επιτρέπεται να αναμένει την εξομάλυνση της κατάστασης στην όλη χώρα.-